www.ifdailv.com

探访国家毒品实验室——

毛发检测让隐性吸毒无处遁形

据《中国禁毒报》报道,毒品一经吸食,会相应地在尿液、血液、唾液等生物检材中留下痕迹,成为认定吸毒违法行为的证据。不同种类的检材具有不同的吸毒追溯期。例如,毒品在尿液中的追溯期一般不超过 3 天,一旦尿检呈阳性,通常表明被检测人员在 3 天内使用过毒品;血液检测毒品呈阳性,能表明被检测人员在几小时(一般不超过 24 小时)内使用过毒品。一旦超过期限,血液、尿液中便检测不到毒品成分。那么,如何探究更长一段时间的吸毒情况?人体中存在能够反映更长吸毒史的生物检材吗?这里就要提到毛发。与尿液、血液等检材相比,毛发样品最显著的优势体现在延长了吸毒追溯期,可以挖掘更长时间内的吸毒信息,几十厘米长的发丝甚至可以反映几年内的涉毒情况。

近日,记者走进公安部禁毒局国家毒品实验室,揭开关于毛发检毒的一系列秘密……

尿检葡几天停吸?

毒品及其代谢物会稳定保留在毛发中

某县公安局禁毒大队接到群众举报,对3名涉嫌吸毒人员进行常规尿检。由于被举报人的吸毒时间在7天前,尿检结果全部为阴性,案件由此陷入了僵局。随后,根据国家毒品实验室的建议,禁毒大队采集了嫌疑人的头发样品,3份头发样品中均检出冰毒,表明其近期存在吸毒行为。

当前,在对社区戒毒社区康复人员的日常尿检工作中,禁毒社工发现,一些吸毒人员会根据尿检时间提前几天停止吸毒,甚至通过多喝水、吃一些辅助排泄的药物加速毒品排出,过了定期尿检后再吸,这种情况让社工一筹莫展。与尿检技术相比,毛发检毒技术会让这些隐性吸毒行为无处遁形,有助于充分发现复吸违法行为,有效开展管控工作。

国家毒品实验室乔宏伟博士解释 说,毛发检毒之所以有更长的追溯期, 主要是因为毒品在毛发中的存留机理和 在血液、尿液等生物样品中相比有显著差异。毒品进入尿液、血液是一个持续代谢和快速降解的过程,毒品痕迹几天内就会完全消失。而毒品进入人体后,会随着血液循环进入毛囊,毒品原体及其代谢物会被毛发中的角质蛋白固定,并稳定地保留在毛发中。记录吸毒信息的头发长出头皮后,毒品及其代谢物会随着头发的生长从发根一端往发梢一端迁移,由此,通过分段检验可以反推出被检测人员的吸毒史。

那么,最长可以检测多久的吸毒史? 这主要取决于头发的长度。只要头发足够长,例如女性几十厘米长的头发,甚至可以反映几年内的吸毒情况。根据黄种人头发生长速度和戒毒时间这两个因素,可以有针对性地剪取发根端某一段头发,进而反映戒毒人员某段时间内的操守。

根据《吸毒检测程序规定》, 唾液、 尿液、血液、毛发等是具有同等法律效力 的生物检材。



离心管中待检测的毛发



纯水仪



液相色谱质谱联用仪

剃光头规避检测? 毛发样品不限于头发

某公职人员被举报在数月前吸食毒品,得知公安机关要采集其头发样品后, 连夜剃了光头,让采样人员措手不及。

然而,毛发检毒不限于头发检毒,除了头发之外,还可以检测人体其他毛发,不同种类的毛发反映的吸毒情况有显著差异。如果记录早期吸毒信息的头发被剪掉,则剩下的头发所反映的只是最近一段时间内的吸毒情况。与头发相比,人体其他种类毛发的生长和脱落情况有很大不同,因此某些毛发不仅检出

的毒品种类更多,含量也更高。

除了光头之外,染发对毛发检测是否有影响呢?公安机关抓获的吸毒嫌疑人员中,不乏有人将头发染成红色、黄色、绿色等颜色。据文献报道,染发的过程会导致头发中毒品含量下降,但由于目前实验室检测使用的液相色谱质谱联用仪具有极高的检测灵敏度,因此染发对毛发检测结果的影响微乎其微。国家毒品实验室在实际工作中发现,染色后的头发中都可以检出很高含量的毒品成分。

药物治疗、样品污染导致尿检阳性? 让毛发说出真相

在一起案件中,一名嫌疑人在尿检中被检测出吗啡阳性,疑似吸食了海洛因,但却声称这是服用了某止咳药水所致。在另外一起案件中,一名嫌疑人员尿检显示冰毒阳性,但反复强调自己服用了治疗帕金森的药物司来吉兰。

止咳水中含有可待因成分,进入人体后可以代谢成吗啡,进而导致吗啡检测阳性。司来吉兰服用后与冰毒类似,也可以代谢成为甲基苯丙胺和苯丙胺。那么,应该如何区分违法吸毒和药物治疗这两种行为?毛发检毒可以提供有力的技术手段。

据介绍,海洛因进入人体后会迅速降解成为 O6-单乙酰吗啡,但 O6-单乙酰吗啡,但 O6-单乙酰吗啡在尿液中代谢非常快,通常超过 24小时后会全部代谢为吗啡。在实际工作中,从吸毒行为的发生到公安机关采集尿液,往往都超过了 24小时,尿液中几乎检测不到 O6-单乙酰吗啡,无法通过尿液分析来判断被检测人员是吸食海洛因还是服用药物。而与尿液样品不

同,吗啡和 O6- 单乙酰吗啡会一直稳定地保留在毛发中,作为有力的检测证据。冰毒(甲基苯丙胺)进入人体后会代谢成为苯丙胺,司来吉兰(丙炔甲基苯丙胺)在人体中会代谢为丙炔苯丙胺、甲基苯丙胺和苯丙胺。丙炔苯丙胺在尿液中代谢很快,几乎检测不到,但同样可以稳定地保留在毛发中。毛发检毒技术可以准确分析毒品及其代谢物的种类,从而有效排查吸毒行为。

无发检毒是否会因样品污染而导致假阳性结果?某地抓获多名聚众吸毒人员,头发检测结果均为阳性。其中一名吸毒人员辩解称,其头发被别人吸毒时挥发的毒品颗粒污染了,自己没有主动吸毒。针对这种情况,国家毒品实验室陈捷副处长解释,这两种行为会产生完全不同的结果。主动吸食毒品后,体内除了检出毒品原体外,还会检出其代谢物。而对于被动污染,由于毒品没有进入体内,因此在毛发样品中无法检测到代谢物成分。"毛发检测除了要求检测毒品原体,还必须检测其代谢物,以

便精准判定吸毒行为。"陈捷说。

实验室检测耗时耗力? 从采样到出具报告仅需 5 小时

据了解,毛发检毒技术起源于20世纪70年代,当时采用放射性免疫技术对海洛因滥用人群的毛发进行检测。经过几十年的发展,该技术日趋成熟稳定。毛发检毒技术可以分为现场检测和实验室检测两种。现场检测所需设备相对简单,成本较低,分析速度较快,一份样品分析通常只需几分钟至几十分钟,但灵敏度和准确性不足,且覆盖的毒品种类有限,通常一次只能筛查一种毒品,此类技术的检测结果不能作为法庭证据使用,主要起到快速初筛和监控震慑两方面作用。

实验室检测一般采用液相色谱质谱联用仪,该技术灵敏度和准确性极高,一次分析可以涵盖几十种甚至上百种毒品,鉴定结论可以直接作为法律证据使用,但仪器设备价格昂贵,分析成本较高,且目前发布的实验室毛发检测行业规范操作工序繁琐,分析时间冗长,分析一份样品通常需要几十个小时,难以满足基层实际需求。

为了让毛发检毒实验室检测技术更好地贴近

实战,服务基层,2017年,国家毒品实验室对文献报道的毛发检毒实验室检测技术进行系统优化,进一步简化前处理流程,缩短仪器分析时间,降低分析成本,从收集样品到最终出具检验报告仅需5小时,两个人使用一台液相色谱质谱联用仪,平均每天可以分析100份以上样品,极大地提高了毛发检毒实验室检测技术服务禁毒实战的效能。

实验室检测机构除了公安机关实验室以外,还包含司法部门实验室以及社会上取得国家鉴定资质的第三方检验鉴定机构等。目前,多数基层公安机关不具备毛发检毒实验室检测能力,比较常用的是尿检板或毛发检毒现场检测技术。对尿检或毛发现场检测呈阳性、但狡辩或不承认吸毒行为的涉毒人员,以及被举报吸食毒品、但超过尿检时限的嫌疑人员,公安机关通常可以提取其毛发样品,委托鉴定机构开展毛发检毒实验室检测。

只然用子辦查隐性吸毒? 禁毒实战中可发挥更大作用

"全力拓展毛发检毒技术的应用领域,是目前国家毒品实验室的工作重点之一。我们前期做了一点探索和尝试,取得了一些经验和成果,下一步,我们将争取把毛发检毒技术用好用活,让其在禁毒实战中发挥更大的作用。"国家毒品实验室总工程师王优美介绍,总体上看,毛发检毒技术可以降低危害,排查隐性吸毒人员;遏制需求,萎缩毒品消费市场;认定成瘾,开展收戒收治工作;评估毒情,科学制定考核办法。

2017年下半年至今,国家毒品实验室对全

国 36 个大城市娱乐场所从业人员和消费人员进行了毛发抽检,发现从业人员的吸毒比例高于消费人员,夜总会、KTV 毒品滥用规模远高于酒吧、洗浴、足道等娱乐场所,且不同城市的毒品滥用种类和规模有明显差异,这些基础数据可以帮助各地公安机关进一步明确查毒重点,指明工作方向。"经过一年半时间的研究、探索和实践,我们实验室开发的毛发检毒技术已经成效初显,该技术必将在未来的禁毒实战中发挥更大的作用。"陈捷表示。